



# 那个叫希拉里的女人

一个月前，希拉里的新书《艰难抉择》上市。不过，与11年前出版自传《亲历历史》时首周60万册的销量相比，新书首周销量不过8.5万册，且一周不如一周。近期高调示人的希拉里，在被问及是否会参加2016年大选时，总是含糊其辞。可她又不止一次直言：“美国需要像默克尔一样的女性领导人”“一个家庭可以出现两位美国总统”。

希拉里主张借助战略与经济对话来构筑中美间避免冲突的机制，她同时又是美国重返亚太战略的倡导者和践行者。从“第一夫人”到联邦参议员，再到美国国务卿，扮演过并继续扮演着太多角色的希拉里，是一个不甘寂寞、野心勃勃的女人。

□撰稿 本报记者 赵恩霖

## 心向白宫， 以前靠老公现在靠自己

从一开始，希拉里就是个不安分的人。在成为美国“第一夫人”的8年里，希拉里一改美国总统夫人行事较为低调的作风，频频高调亮相并积极参与各类事务，有时风头甚至盖过丈夫克林顿。

2000年，尚未离开白宫的希拉里凭借自己的政治优势当选为联邦参议员，成为美国历史上首位谋求公职的“第一夫人”。2006年，她连任参议员。这一切促成她宣布参加2008年总统选举。

然而，当时在民主党内预选中，她败给了现任总统奥巴马。虽然竞选失败，但当选后的奥巴马随即任命希拉里为国务卿，成就了其政治生涯中的又一个巅峰。

国务卿在美国政治中地位显赫，作为内阁成员，其地位高于其他部长，可以说是内阁成员中的首席。此外，国务卿更是排在美国总统继任顺序的第四位，仅次于副总统和两院议长。即便如此，仍无法满足希拉里强烈的政治欲望。她的目标不是这个“第四位”，而是像丈夫克林顿一样成为白宫的主人。因此，当2012年10月奥巴马证实希拉里将不再留任国务卿一职时，外界关于她为参加2016年大选做准备的猜测就未曾停歇。

今年6月初，希拉里在接受《人物》杂志专访时称，有意参加2016年总统大选，这可能是她首次公开表达参加2016年大选的意愿。然而，这只是个“可能”，到目前为止，希拉里并未明确说出“参选”这两个字，只是在不同场合有过此种暗示。

7月6日，希拉里到访柏林，盛赞德国总理默克尔是“欧洲最伟大的领导人”，并直言美国到了拥有一名女性领导人的时候了。两

天后，她在接受德国《明镜》周刊采访时说，美国民众选择出自同一家庭的人当总统不是问题，“我们曾两位罗斯福总统，也曾有两位亚当斯总统”。

然而，希拉里也表示“我的姓氏最终并没助我成功”，暗指自己在2008年大选时败给奥巴马。或许，保持足够的神秘感来调动选民的胃口，试探国内外对手的虚实，正是希拉里叱咤美国政坛20年的智慧结晶。

## 被人扔鞋， 她像布什一样敏捷闪躲

在任国务卿的4年里，希拉里堪称“史上最勤劳国务卿”，任内有401天人在旅途，共访问112个国家，与各国领导人会面1700次。

或许这出于希拉里对政治的狂热，抑或是她在提醒公众和媒体“希拉里不该被遗忘”。实际上，希拉里这一年来也没闲着，跟她丈夫克林顿一样，卸任公职后热衷于四处演讲圈钱。如今，希拉里1小时的演讲酬劳就高达20万美元，而同期美国普通家庭的年均收入才4.3万美元。

演讲不仅能带来丰厚的钞票，也可能遭遇意外和不测。今年4月10日，希拉里到拉斯韦加斯一家酒店出席美国废品回收业大会。在她登台演讲时，台下一名女子突然将一只鞋扔向希拉里。好在希拉里身手敏捷地闪开了鞋子的攻击，事后还开玩笑说，“这是不是马戏团表演的一个环节？没想到固体废物回收还如此有争议。谢天谢地，幸好她不像我一样打垒球。”处变不惊，希拉里颇有几分前总统小布什躲鞋时的风采。

讨厌希拉里的恐怕不只这位扔鞋者，至少还有一个叫莱温斯基的人。这位前白宫实习生不久前打破十年来的沉默，在接受《名利场》杂志采访时将矛头直指希拉里。莱温斯基说，“希拉里想让人们记录下她对丈夫情妇的猛烈抨击，而她本应该去批评丈夫的

不检点。”莱温斯基认为自己后来成了“替罪羔羊”，以保护克林顿的总统地位，这令她感觉到欺凌与侮辱。

能够构成希拉里政治前途绊脚石的事件虽然不多，但成为插曲甚至负面新闻的猛料仍然不少。希拉里的新书《艰难抉择》6月上市的同时，美国前特工、曾做过克林顿保镖的埃米特也在宣传自己的新书，并爆料称希拉里为人刻薄，对保护她的特工很不友好。

不难看出，在这个曾经的“第一家庭”中，希拉里扮演着更加主导性的角色，而克林顿似乎是一位“好好先生”，早已不在大位上的他已然承担起当年希拉里的幕后角色。

## 忽左忽右， 或为中美关系带来不确定

希拉里虽然在去年2月1日正式离任国务卿，但她一年多来并未淡出公众视野，甚至还时不时就国际政治发表看法，可谓退而不休的典范。

由于近期美德关系因频繁曝出的双重间谍事件而备受打击，希拉里8日在接受《明镜》周刊专访时认为，美德两国必须共同努力，划出双方在情报与安全方面合作的“恰当界线”。而针对美国窃听默克尔手机一事，希拉里则直言这是一种“绝对错误”的做法，并就此向默克尔表达歉意。

不过，当被问及美国是否应该将渗透进德国情报机构的做法视作“禁忌”时，希拉里的话锋一转，说“美国不会和任何国家达成‘无间谍’协议，德国不会，英国、加拿大也不会。但这并不意味着，在美国情报和安全机构内部，我们对于该做什么、不该做什么没有更清晰的想法。”

希拉里政治上的两面性，在她担任国务卿期间的对华政策上最为明显。已经举行过六轮的中美战略与经济对话机制，最

初确定下来就是在2009年希拉里任美国国务卿时，在此后的四轮对话中，她都作为美国总统特别代表与中方官员一起主持对话。

但同样是在2009年，希拉里在当年7月首次对外公开提出重返亚太战略。在此后的4年任期中，希拉里更是成为这一战略的积极推手。后来鉴于“重返”二字的遏制意味过强，美方才逐渐将这一战略调整为亚太再平衡战略。

希拉里上月在接受日本《经济新闻》采访时强调，应构筑避免中美发生冲突的机制，为此应继续建设包括战略与经济对话在内的中美间一揽子对话机制。希拉里称，“在奥巴马上台前，亚洲感觉被美国抛弃了。为了改变这种局面，在奥巴马政权最初4年里付出了极大努力”。她所言的“极大努力”，就是她一手参与推进的美国重返亚太战略。

希拉里一方面主张继续通过中美对话来弥合分歧，但另一方面在国务卿任内又频繁对中国周边事务说三道四，指手画脚。中日之间爆发钓鱼岛争端后，希拉里曾表达强烈担忧，同时强调“反对依靠军事力量单方面改变现状”，她甚至当着日本外相的面表示《日美安保条约》适用于钓鱼岛。

而在南海问题上，希拉里更是在2011年东盟外长会上表示，南海争端的和平解决关乎美国的国家利益。此前一年，希拉里也频繁就南海局势发言，声称南海航行自由涉及美国利益，美国愿意出面组织解决问题的多边会谈。希拉里的言论，不仅为美国插手南海事务寻找借口，还有意向东盟有关国家释放错误信号，鼓动它们对抗中国。

早在参加2008年大选时，希拉里就在《外交》杂志上发表文章称，“中美关系是世界上最重要的双边关系”。如果她决定参加2016年大选，类似表述很可能出现在其对外战略中。只是，希拉里一旦成功上位，其过往对中国既警惕又希望合作的两面性，将未来中美关系的发展带来些许不确定性。